inance

再添新丁 银行QDII扩容神速

编者按:QDII的每一步进展无疑都引人注目。

目前,已经获得批准的银行QDII额度已达到了83亿美元。而短短月余,已经有七家银行先后获得了 QDII资格。监管层推进外汇资金流出的力度可见一斑。

与此相对应的是,日前,有报道称又有7家外资银行向上海银监局递交了代客境外理财业务申请,4家外 资银行递交了代客境外理财托管业务申请。银行争抢QDII蛋糕的热情一点也不亚于监管层的推进热情。

QDII的推出之所以备受关注,根本原因还是在于近年来备受关注的我国外贸顺差连创新高,外汇 储备连年超过千亿美元,以及由此而引发的人民币升值压力和外贸摩擦加剧。作为监管层促进国际收 支平衡的一项应对之策,受到各方关注也就顺理成章了。

不过,对QDII的关注显然不应止于表面。在监管层赋予它作为外汇"走出去"和"藏汇于民"的重 要工具之时,普通百姓关注的更是它的理财方式和投资收益。不能否认的是,其实对国人而言,QDII毕 竟还是很陌生的。这可在当前投资者对QDII普遍仍处观望,认购不够热情中反映出来。这一方面说明 QDII的推出时间相对紧张,另一方面也表明,监管层、银行、投资者等还有很多普及工作要做。

面对即将到来的金融开放,我们的功课仍显不足。

花旗获第七张 QDII 牌照 数月内推产品

□本报记者 夏峰

花旗银行昨日宣布, 该行的 QDII 业务申请已获得银监会的 批复。这是自6月30日批准首批 商业银行代客境外理财资格之 后,第七家获得 QDII 资格的银 行,也是继汇丰银行、东亚银行后 的第三家获得该资格的外资银 行。

短短月余,七家银行获批 QDII 资格,而自7月21日国家 外管局批准首批商业银行 QDII 已达83亿美元。

业内人士表示,作为调节国 际收支平衡的一个重要措施,监 管层在推进 QDII 发展可谓"进 展神速"。不过,由于 QDII 总规 模较小, 以及外资银行目前不能 进行个人人民币业务,所以 QDII 在短期内仍不会对恢复我国外部 平衡起到主要作用。

据悉,花旗还同时获得了代 客境外理财的托管业务资格。花 旗中国区首席执行官施瑞德表 示,该行将在未来数月内推出相 关 ODII 产品,以便客户能够获得

投资全球市场的机会。

虽然花旗正式推出 QDII 产 品尚有待时日,但该银行的准 QDII产品已陆续推出。昨天,花旗 在华推出期限一年半的结构性投 资账户新产品,该产品挂钩中国电 信等5大香港上市股票,认购最 低金额为 25000 美元或 10000 美元(地区不同有所区别)。

工商银行、建设银行、中国银 行、交通银行、汇丰银行、东亚银 行此前已于今年6月30日获得 首批 QDII 牌照。其中,工行、中行 以及交行已陆续推出 QDII 产品。

期,2005年12月中国银监会也明确表示了对金融衍生产品创新的支持态度,金融创新已成为世界金融发展的主 流,"十一五"中国金融服务业的发展方向中也将研究并掌握金融创新产品列为重中之重。证券市场的金融创新更 是方兴未艾,相信金融工程师的需求量将更大,金融工程师们也将有更广阔的发展天地。

1.面向金融行业人员,上市公司等企业财务人员及从事公司理财、投融资、风险分析及风险管理人员, 具有经济、金融、理工科或财务相关专业背景,希望从事金融业人员;

2.引进国外金融工程师理念,传授国际最先进的金融创新、衍生工具开发及应用、风险防范等知识,打

固定收益证券分析(应用课 16 学时)

国际金融市场(应用课 16 学时)

产品创新与结构化产品(应用课8学时)

投资组合管理与交易策略分析(应用课8学时)

3.由香港金融工程师协会实战派专家领衔,上海交通大学、复旦大学、上海财经大学等著名学院派教授 加盟,联合授课。

金融工程学(理论课 24 学时) 金融建模与金融计算(技术课 24 学时)

金融风险管理(应用课 16 学时) 金融工程案例专题讲座

- 1.《香港金融工程师协会》颁发"香港金融工程师"会员资格证书;
- 2.上海紧缺办颁发《金融工程师岗位资格证书》;
- 3.上海交通大学海外教育学院颁发《金融工程师课程证书》;
- 4.所学课程被澳州 U.B 大学商学院认可,并与该院金融 MBA 课程对接,可申请学分转移及学费减免。

开班安排: 上海交通大学海外教育学院金融工程师证书班第八期 2006 年 9 月 24 日正式开学,8 个月业余时间。

华山路 1954 号交通大学浩然高科技大厦 9 楼 (200030) 报名热线:52580981 52580900 网址:www.oec.sjtu.edu.cn ■相关链接

投资者尚在观望 银行QDII漕冷遇

目前,银行合格境内机构 投资者(QDII)扩容的步子正 在加快。8月2日,国家外汇局再 批银行代客境外理财购汇额 度,建行与交行分别获得20亿 美元和15亿美元的额度。加上 此前工行、中行和东亚银行共 获得48亿美元投资额度,目前 QDII总额已达到了83亿美元, 其速度和投资额度大大超出此 前市场的预期。

但让相关银行感到尴尬的 是,与问世之前受到各方追捧 相比,QDII产品真正推出却遭 到客户的冷遇。记者日前走访 了北京市的一些银行网点时发 现, 虽然有不少投资者在营业 厅咨询, 但真正购买的人却不 多。不少投资者表示,对海外市 场比较陌生, 尤其对具体的挂 钩品种不是很了解, 加上目前 人民币汇率波动, 所以不敢贸

业内人士分析,银行代客 境外理财之所以遭冷遇、除了 推出时间比较紧,客户对产品 不了解外, 更重要的是收益率 的魅力不足。

在首批QDII产品销售开 闸的同时,银监会就发出通知, 要求商业银行代客境外理财按 照审慎经营原则,综合理财服 务的资金不得直接投资于股票 及其结构性产品, 只能投资境 外固定收益类产品。固定收益 率产品虽然风险小, 但收益率 偏低也是不争的事实。

其实, 既要提高产品收益 率来吸引投资者, 又要尽可能 地控制风险, 这本身就让银行 在QDII产品的设计上"两难"。 提高收益率能够增加QDII的吸 引力, 可收益往往与风险成正 比。QDII产品不同于传统银行 理财产品,银行QDII从事的是 受托资产管理业务。作为资产 管理人,银行只收取管理佣金, 不提供固定回报承诺,投资风 险完全由客户承担。表面看,银 行可放开手脚,反正QDII的投 资风险不在自己身上。但若出 现亏损或收益率极低,将使银 行形象受损。因此,各银行普遍 在产品设计上较保守, 稳健有 余,收益不足,也就出现了QDII 乏人问津的尴尬。 (新华)



■记者观察

谁挖到了金矿?

□本报记者 夏峰

近日,工商银行、交通银行、 中国银行正在如火如荼地推销 QDII产品,花旗、汇丰等外资银 行也不甘寂寞,准备在 QDII 领 域大展拳脚。银行业内人士已达 成共识,ODII业务发展前景广 阔,是座不折不扣的金矿。

遗憾的是,在已推出的 QDII 产品中,中资行普遍只扮 演了一个"代销商"的角色,大 部分的金子将被外资行挖走: 工行、交行分别代销卢森堡国 际银行、荷兰银行和汇丰银行 的产品。所谓代销,即意味着中 资行只能赚点微薄的手续费, 国内投资者获得的收益空间也 被压小,而发行票据等 QDII 产品的外资行却可以稳坐钓鱼

台,拿着从中国募集来的资金 进行各式各样的投资。

还要引起注意的是,外资 行日后正式推出产品时, 由于 少了道批发零售的"工序",它 们花样繁多的 QDII 产品对国 内投资者将具有更大吸引力。 那时候, 无论是否拥有外资股 东,中资行 QDII 产品的日子 可能都不会好过。

诚然, 中资行目前的资产 管理经验不如外资, 与外资行 合作恐怕多少有点"无奈"的味 道。但是, 中资行在大力推销 QDII 产品的同时,应该更多得 考虑加快研发力量、资金运作 的建设, 更多得谋划如何发挥 自身的本土优势, 不然利润源 头捏在别人手里, 终究不是长 久之计。

国家外管局	引目前批准商业银行	代客境外理财购汇额度
2006年7月中旬	中国银行	25亿美元
	工商银行	20亿美元
	东亚银行	3亿美元
2006年7月27日	建设银行	20亿美元
	交通银行	15亿美元
合计		83亿美元

制表 柴元君

QDII托管成"香饽饽"中外资行哄抢

□本报记者 夏峰

随着QDII(合格境内机构 投资者)业务的发展,托管业务 成为中外资银行眼中的无风险 "香饽饽"。记者昨日从业内了 解到, 各家拥有托管资格的中 外资银行都希望在该领域获得 更大份额.

据悉,除已于上月获得 QDII托管资格的汇丰银行外, 渣打、花旗等4家外资银行也已 向银监会递交了代客境外理财 托管业务的申请。中资银行方 面,争当QDII的境内托管行则 是其主要竞争目标。

根据有关规定,发行QDII产 品的机构应先选择一家境内主托 管行, 然后由该主托管行挑选境

外托管行。业内人士表示,随着我 国QDII以及先行的QFII制度的 成熟,中外资银行很可能在证券 托管业务上选择"竞合"关系。

据介绍,全球托管银行一 般分为两种,即直接托管银行 (也称当地托管银行)和全球 托管银行,前者专注于某个市 场的托管业务, 而后者则在全 球范围内拥有托管网络, 但绝 大多数资源并不属于自己。

作为最早推出QDII产品的 国内商业银行,工商银行本次 选择了中国银行担任托管行。 据了解,这种情况将很可能在 中资银行间续演, 即国内大型 商业银行互相担任境内托管 行,然后视海外投资产品所在 地选择境外托管行。

业内人士透露, 银监会原 则上不支持由一家银行同时担 任QDII的境内托管行以及境外 托管行。"按照国际惯例,境内 托管行会指定除自己以外的另 一家托管机构担任境外托管 行。"某外资银行证券托管业务 负责人告诉记者。

在境外托管业务方面,国 内商业银行欠缺的不仅仅是海 外网络, 其他如风险控制等与 外资银行或托管机构也存在较 大地差距。根据记者的了解,由 于QDII投资市场的地理差异, 托管证券的清算截止时间、币 种转换都将是一个个"风险 点"。"如果不能对这些风险点 进行有效控制,证券托管业务 无法顺利进行。"业内人士称。

关于支付 2005 年记账式(八期)国债 第一年利息有关事项的通知

各会员单位:

2005年记账式(八期)国债(以下简称"本期国债")将于2006年8月15日支付 第一年利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为"100508",证券简称为"国债 0508"),是 2005 年 8 月发行的3年期记账式国债,票面利率为1.93%,每年付息一次,每百元面值国债每年

可获利息 1.93 元。 、本所从8月8日起至8月15日停办本期国债的转托管及调账业务。

、本期国债付息债权登记日为8月14日,凡于当日收市后持有本期国债的投资 者,享有获得本次利息款项的权利。8月15日,本期国债以除息价复牌交易,并仅在当 日采用提示性简称 "XD 国 0508",以示区别。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利 息款项后,将其划人各证券商的结算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划人各投 资者的资金账户。

深圳证券交易所 二〇〇六年八月九日

关于支付 2002 年记账式(十期)国债 第四年利息有关事项的通知

各会员单位:

2002年记账式(十期)国债(以下简称"本期国债")将于2006年8月16日 支付第四年利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

-、本期国债(证券代码为"100210",证券简称为"国债0210"),是2002年 8月发行的7年期记账式国债,每年支付一次利息,票面利率为2.39%,每百元面值 国债每年可获利息 2.39 元。

、本所从8月8日起至8月16日停办本期国债的转托管及调账业务。

、本期国债付息债权登记日为8月15日,凡于当日收市后持有本期国债的投 资者,享有获得本次利息款项的权利。8月16日以除息价复牌交易,并仅在当日采用 提示性简称 "XD国 0210",以示区别。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债 利息款项后,将其划人各证券商的结算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划 人各投资者的资金账户。

深圳证券交易所 二〇〇六年八月九日

关于 2002 年记账式(十期)国债 付息有关事宜的通知

各结算单位、基金管理公司:

根据《财政部关于 2006 年记账式国债还本付息工作有关事宜的通知》(财库[2006]3 号),我公司将从2006年8月16日起代理兑付2002年记账式(十期)国债(以下简称本期国 债)第4年利息(以下简称本期利息),现将有关事项通知如下:

一、本期国债挂牌名称为"02国债(10)",交易代码为"010210",付息代码为 "770210",期限7年,年利率为2.39%,每年付息一次。

二、本期国债付息的债权登记日为8月15日,凡于当日闭市后仍持有本期国债的投资者, 为本期利息的最终所有者。本期利息支付日为8月16日,每百元面值的利息为2.39元。

三、我公司在确认代理付息资金到帐后,于8月15日汇总指定交易在各法人结算单位名 下投资者的应收本期利息清算数据,并于次一工作日将兑息资金划付至相关结算单位在我公 司的交收账户内,由相关法人结算单位负责及时支付给投资者。享有本次利息但尚未办理指定 交易的投资者,我公司将在其办妥指定交易后,通过结算单位兑付本次利息。

中国证券登记结算有限公司上海分公司 二 00 六年八月三日

关于权证行权流程及相关事项的通知

各权证发行人、上市公司、会员单位:

为规范权证行权相关事宜,根据《深圳证券交易所权证管理暂行办法》 的规定,对权证行权的业务流程、信息披露及会员单位的服务工作等相关事

一、权证行权的业务机程 1. 权证行权起始日前3个交易日,权证发行人应当向中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司(以下简称"结算公司")申领"** 权证行权资金划款通知"或"** 权证行权所需标的证券划拨通知"。

金划款通知"或"**权证行权所需标的证券划拨通知"。
2. 权证行权运始目前 2 个交易日,权证发行人应当将行权所需资金或 的证券划拨至其在结算公司开立的行权专用资金账户或行权专用证券账 户。在行权资金或标的证券到账后,结算公司向发行人出具有关权证行权资 金余额或权证行权标的证券数量的证明文件。
3. 权证行权起始目前 1 个交易日,权证发行人应当向深圳证券交易所 (以下简称"深交所")提交结算公司出具的有关权证行权资金余额或权证行 权标的证券数量的证明文件,并向深交所提交"关于 XXX 权证行权的申请"。
4. 在行权期的任一交易日(T日)清算、交收后,结算公司向权证发行人发送权证行权清算、交收数据。如权证发行人发现权证行权所需资金或标 的证券不足,应当在交收为据。如权证发行人发现权证行权所需资金或标

入及医校证门及何算、交收数据。如校证及门入及现校证门权州需页金级价的证券不足,应当在交收日 16:00 前将所需权证行权资金或标的证券补足。5. T+1 日交收后,如权证发行人由于行权资金或标的证券不足导致交收失败,结算公司及时通知权证发行人和深交所,深交所将督促权证发行人就行权失败事项在 T+2 日予以披露,权证发行人将承担由此引起的一切法律责任。6. 采用现金结算方式行权且权证在行权期满时为价内权证的,发行人 在权证期满后的3个工作目内向未行权的权证持有人自动支付现金差价7. 权证发行人应在权证存续期满、完成行权结算后向结算公司申 销到期未行权的放弃权证、办理权证的退出登记手续,并申请返还权证行权 剩余资金或标的证券。 二、权证行权的信息披露

1. 股权分置改革中发行的权证(以下简称"股改权证")自权证行权起

始日前60日至前30日,权证发行人应当每两周刊登一次"权证到期风险提示性公告"(见附件1),自权证行权起始日前30日内,权证发行人应当每周刊登一次"权证到期风险提示性公告"。

刊豆一次 《处址到期风险旋示阵公告"。 2. 权证发行人应当自权证存续期满前 7 个工作日、前 3 个工作日各刊 登一次"权证行权及终止上市提示性公告"(见附件 2)。 3. 权证发行人应当自行权起始日刊登"权证开始行权公告"(该公告 内容可参照"权证行权及终止上市提示性公告"),其中股改权证的权证发 行人应当自行权起始日次一交易日至行权终止日,每日刊登"权证行权公 告"(该公告内容可参照"权证行权及终止上市提示性公告")。 4. 权证分行人成为自权证在经期建筑区公共已产现整"权证行权公 4. 权证发行人应当自权证存续期满前5个交易日,刊登"权证终止交

5. 权证发行人应当自权证终止上市后 2 个工作日内刊登"权证终止上市公告"(见附件 3),自权证终止上市后 5 个工作日内刊登"权证行权结果及股份变动公告"(见附件 4)。 三、各会员单位的服务工作

1. 各会员单位应当在权证行权前,通过在营业场所张贴宣传资料、电话委托交易提示、网上交易提示或其他有效的方式,向投资者介绍权证行权业务流程,并提醒投资者注意风险,按期办理行权事务。

进一步加强证券账户管理,对所属营业部交易前端做全面核查,加强 权证 T+0 风险管理,防止操纵权证价格,确保权证行权工作的顺利进行。 附件:1. 权证到期风险提示性公告

权证行权及终止上市提示性公告

权证行权结果及股份变动公告

深圳证券交易所 中国证券登记结算有限责任公司 二〇〇六年七月三十一日

权证到期风险提示性公告(试行) 证券代码: 证券简称: 公告编号:

基本风险提示 提示权证存续期间、剩余存续期、最后交易日: 提示权证的内在价值、理论价值、溢价率等风险指标;

证券给付方式结算的权证,还需特别强调未行权的权证将予以注销。

XXXXXX 权证发行人 XXXX年XX月XX日

附件 2:

提请投资者注意投资风险。

XXXXXX 权证行权及终止上市提示性公告(试行)

公告权证信息披露联络人及联系方式,提供行权期间的咨询服务。

证券代码: 证券简称: 公告编号:

提示权证行权起始及结束日、最后交易日、终止上市日; 提示投资者如何进行权证行权操作:

特殊提示内容 证券给付方式结算的权证,还需特别强调未行权的权证将予以注销

XXXXXX 权证发行人 XXXX年XX月XX日

XXXXXX 权证行权结果及 XXXXXX 股份有限公司 股份变动公告(试行)

证券简称: 证券代码: 、权证的行权结果

介绍权证行权的期限、投资者累计行权情况等行权结果; 现金结算的权证, 应说明未行权的权证将被自动行权(或已被自动行权):

证券给付方式结算的权证,应明确未行权的权证已被注销。 、上市公司股份变动情况(如适用)

证券给付方式结算的权证,应对比披露行权前后公司股本、公司前十大 流通股股东变化情况;

现金结算的权证不涉及股份变动,无需披露上市公司股份变动情况 XXXXXX 权证发行人 XXXXXX 股份有限公司(如涉及

XXXX 年 XX 月 XX 日

附件 4: XXXXXX 权证终止上市公告(试行)

证券代码: 、权证终止上市的相关说明

简要介绍权证行权期限及行权结果

根据相关规定,公告该权证终止上市 、权证终止上市后的咨询服务

公告权证信息披露联络人及咨询电话,提供终止上市后的咨询服务

XXXX 年 XX 月 XX 日